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           Escola Básica 2,3 Passos José – Guifões

             Ciências Físico-Químicas 2005/2006
                     actividade demonstrativa     9ºAno
estudo da força de atrito
                                  Nome:_________________________________________ Nº: ___ Turma: ____

Objectivo: Estudo da Força de Atrito
O pai do André comprou um armário novo no Natal. Para conseguir pô-lo na sala teve de tirar o armário que lá tinha, e como este era um armário grande lembrou-se de o mudar para o quarto do André para que ele pudesse guardar os livros todos de Físico-Química. 
No entanto o armário era pesado e o pai do André pediu ajuda ao filho e à mulher para o transportar. Sugeriu que se arrastasse o armário, uma vez que o chão da sala era de tijoleira. A sugestão não foi brilhante, todos tiveram que empurrar…

O André, que tem estado atento às aulas de Físico-Química, sabia que a dificuldade em empurrar o armário era uma questão de atrito, e sugeriu que se retirasse do interior do armário todos os objectos que lá estavam guardados.

Seria boa, a sugestão do André?
Vamos experimentar...
Material:
· 1 dinamómetro,

· 1 bloco de madeira (para fazer de armário)

· 1 bloco de madeira (serão os objectos guardados no armário)
· 1 placa de plástico (para imitar a tijoleira)

Procedimento:
1. Coloca os dois blocos, um sobre o outro, sobre a placa e prende-lhe um dinamómetro.

2. Exerce uma força horizontal no dinamómetro, suficiente para colocar os blocos em movimento.

3. Regista o valor dessa força mínima.
4. Repete o procedimento, mas apenas com um bloco.

5. Regista a força mínima.
Resultados:
	
	2 Blocos
	1 Bloco

	Força mínima 
	
	


Conclui: “Seria boa, a sugestão do André?”

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Finalmente, a família do André conseguiu empurrar o armário até ao quarto. O chão do quarto era de madeira e o André notou que o armário deslizava pior do que na sala. Mas o problema não fica por aqui,... um outro surgiu… No meio do chão do quarto havia uma alcatifa, e aqui era muito mais difícil de empurrar o armário!!! O André ficou curioso, agora não tinha compreendido…
Vamos experimentar…
Material:
· 1 dinamómetro
· 1 bloco de madeira (armário)
· 1 placa de plástico (para imitar a tijoleira)

· 1 placa de madeira e de alcatifa
Procedimento:
1. Volta a medir e a registar as forças mínimas (como na experiência anterior), mas, neste caso, fazendo um só bloco deslizar pela placa de plástico, pela placa de madeira e pela placa de alcatifa.



Resultados:

	
	Placa de plástico
	Placa de madeira 
	Placa de alcatifa

	Força mínima 
	
	
	


Conclui: “O facto de ser mais difícil empurrar o armário no quarto tem alguma coisa a ver com o chão do quarto ser diferente do chão da sala?”

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Finalmente o André lembrou-se, se o armário tivesse rodinhas seria mais fácil de empurrar.
Teria o André razão?

Vamos experimentar…

Material: 
· 1 dinamómetro.

· 1 bloco de madeira

· 1 carrinho.

· 1 placa de plástico (para imitar a tijoleira)

Procedimento:
1. Fixa o carrinho a uma das faces do bloco de madeira, de modo a que o bloco fique sobre o carrinho.


2. Mede e regista, tal como fizeste anteriormente, a força mínima.

3. Coloca as rodas para cima, de modo a que seja o bloco a ficar em contacto com a mesa.


4. Mede e regista a força mínima.

Resultados:

	
	Bloco sobre o carro
	Carro sobre o bloco

	Força mínima 
	
	


Conclui: “As rodinhas para empurrar o armário serão úteis?”

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Desta actividade podes concluir que o atrito depende de:

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
plástico





alcatifa





madeira








